

看受访者在九道问题里展露个性与智慧。

文◎黄向京（受访者提供照片）

陈应贤（54岁）在2010年放弃从事20年的律师专业，创办Taberna葡萄酒学院，并于去年9月考获国际最顶尖的葡萄酒大师（Master of Wine）资格，是知名酒评家与导师，也是本地唯一的葡萄酒大师。

4月，他将在本地举行的首届ProWine 2016亚洲展办讲座及演讲。该展只供业者参加，不对外开放。

**1** 你是新加坡第一位葡萄酒大师，这个国际酒界最顶尖资格（全球仅340位），听说你从2009年起考了4次才过关？难在哪里？有何收获？

起初我以为理论会是葡萄酒大师考试最具挑战性的。我品葡萄酒多年，并从酒庄之旅与品酒权威主持的品尝会累积零星信息，参加考试之前，我没上过任何正式品酒课程。结果，考试时，理论比品尝课更早通过。品尝课需要的广度与深度很具挑战性，因为还有很多不同风格的葡萄酒本地并没卖。

还有，我是唯一的新加坡学生，无法组成学习或品尝小组。尽管有两位葡萄酒大师丽莎（Lisa Perrotti-Brown）和安妮特（Annette Scarfe）督导，但这是非常寂寞的旅程，单打独斗，缺乏同伴支援，或酒产业架构的协助（伦敦和纽约都具备）。

我在2010年创办的Taberna葡萄酒学院的员工帮我很多，他们联系葡萄酒大师不同风格的品尝会，我就飞伦敦、香港和奥克兰出席，可以想象费用有多贵。到了最后，学习不熟悉的理论概念，融入越多品酒会越好，都是苦功。一路颠簸不少，聆听导师与其他葡萄酒大师意见。我考了数次，每次不过关，再考更难。重要的是永不放弃，愿意聆听、学习与适应。这恐怕是世上最难的考试之一，很考验精神、体力与情感能量，但无论多累多挫折，关键是不可投降（想放弃的念头常有），要挺到终点。某个程度来说，是倔强的个性帮了我。

**2** 当了20年律师才转业，是个人爱好的延伸，还是立定人生下半场与酒为伍？

我大半时间在国际银行任法律咨询与执法官，工作性质不比经营葡萄酒受欢迎。之前是爱好，后变专业。我从教学与品尝中获得满足感，即使赚得少，仍觉得值得，不后悔。报读葡萄酒大师课程时，知道课程艰难，也不后悔，因为从中学到很多，也收获美妙的友情。真正学到的是对酒的谦



陈应贤（54岁，葡萄酒大师）

## 用马拉松精神考取大师资格

卑，从课程学到的不过沧海一滴，在酒界总有人比你懂得更多。

**3** 学院为何取名Taberna？提供怎样的课程？

Taberna是拉丁文，古罗马时期售卖杂货、食物与酒品的有盖店铺。选用拉丁文，因为罗马人是将葡萄种植传播到大部分欧洲土地的功臣，为现代欧洲主要酒产区奠下基础。

学院不提供主流课程如WSET。我们的课程专注品尝技巧，从一杯酒中看、闻、尝到酿造该酒的风土条件与酿造技术。课程也不规范，根据客户目的与荷包量身定做，可以是一或小组形式，对象是葡萄酒爱好者或业内人士。令人欣慰的是：更多人

对酒产生学习兴趣，我相信，这在本地大有提升空间。

**4** 你对本地酒界的观察如何？好与不好在哪里？

从消费市场来看，新加坡市场小，就算发展，也是小。重要的是，我们有一群对酒认知很高与成熟的业余爱酒人士在上本地专才主持的课程，因而创造机会，让专业圈子不断提升水平，促进良性循环，推动更多消费者对酒的认知。

获葡萄酒大师资格后，我的目标之一是发展本地的酒专业，使之成为区域酒知、专才与教育中心。我认识很多年轻专才可以培育，让新加坡成为酒的商业点。我们不产酒不是阻碍

（英国不是主要产区，但具备知名酒专才支援全球贸易），又或不具备像香港的“免税”结构，表面看似削弱贸易中心的地位（伦敦的税务制度并没减弱其国际市场地位），但其实我们缺乏的是统一的视野与方案。若本地企业与政府机构能加以推广，无任欢迎。

**5** 你怎样保持健康与体力？

我常跑马拉松，2005年到2012年间完成28场全程42公里的马拉松与两场超级马拉松（超过42公里）。为了完成大师课程，经营学院与巡回各地从事酒生意，2012年之后没再跑过，但会尽快恢复。有了马拉松的经验，我才有体力和毅力完成大师课程与考试。虽然我不知道跑步如何训练我双颊肌肉以便持续吐酒！我每天平均品尝20种酒，天天如此。尝过之后吐酒是维持身材的关键，别人很难理解，但对专家来说这是活命的钥匙。

**6** 2011年，你们家为住了27年的老房子（43号明才园）举行Villa Alicia艺术式告别会。请分享看护生前患有阿尔茨海默氏症的母亲陈娜拉医生（Dr Nalla Tan）的经历。

我不是母亲唯一的看护者，住在同一屋檐下的哥哥与大嫂也是，他们可能花更多时间照顾她。当时我任职国际银行，经常出国公干。对我们来说，那是艰难的时刻，因为母亲富有活力，个性好动，却被病魔侵蚀得不再是熟悉的模样。这和其他家庭面对失智症患者情况一样。特别的是，我不想在没有以母亲为中心的老家做点什么就离开。老家会被拆除重建，若不留点记忆或纪念母亲一生会很可惜，因此办了Villa Alicia（以母亲的小说命名）展览。

**7** 父母都是医生对你有何影响？你从他们身上获得的最好礼物是什么？

这问题的答案不可能短，我可以写本书谈父母对我的影响。他们给我与兄弟永恒的礼物——爱、照顾、鼓舞与指导，我无法挑出最好的。可能最无价的礼物是“他们是我父母”的简单事实。

**8** 单身，喝酒，是命运使然还是个人选择？

我将这个问题的答案交给命运，顺其自然。

**9** 你藏酒吗？如果明天是世界末日，会喝什么酒？

出于兴趣，买了很多酒。我的藏酒多到只要不过量，这辈子不愁没酒喝；不过，酒不可能买得够，因为总有新酒待品尝，又或现有的酒逐年起变化，为理解其完整演变，现有的储藏量并不够。我喝得广，藏有世界各产区的酒品，但偏爱香槟，主宰了我的酒藏。末日之酒令我想到古老传说中那只在两捆稻草间犹豫不决而饿死的驴子，为免成为饿死的驴子，我会选酒窖里最靠近我的酒品开始，喝光——记住，开香槟不用开酒器。